СЕССИЯ 2

ЗНАКОМСТВО С КОНЦЕПЦИЕЙ СВОБОДЫ МЫСЛИ, СОВЕСТИ, РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ

Сценарий презентации





Сценарий презентации

Знакомство с концепцией свободы мысли, совести, религии или убеждений

Данный сценарий касается слайдов №25-№46 презентации в формате PowerPoint для Сессии №2.

Примечание: эта презентация относится к сказке «Песнь флейты и барабана». Если вы не планируете использовать эту сказку со своей группой – подкорректируйте сценарий. Эту историю можно найти на стр. 55 «Руководства для фасилитаторов» и в сопутствующих материалах.

ВВЕДЕНИЕ



Итак, кого или что защищает свобода религии или убеждений?

Логичным ответом может показаться — религии и убеждения. Однако на самом деле свобода религии или убеждений не защищает религиозные или иные убеждения. Она не защищает Бога или вещи, являющиеся для людей святыми. Как в отношении любого права или свободы человека, она защищает людей.

Учитывая полное название этого права — свобода мысли, совести, религии или убеждений — оно защищает права каждого человека независимо от того, кто он, во что он верит и к какой религии принадлежит.



Свобода религии или убеждений основана на представлении о том, что у всех людей есть основные потребности:

- иметь возможность думать и самостоятельно решать, что хорошо и что является истиной
- принадлежать/относиться к группам, имеющим общие убеждения, обычаи и идентичность
- и иметь возможность подвергать сомнению идеи и практики, менять свое мнение о том, во что они верят, и отказываться делать то, что противоречит их совести.

Думать, верить, принадлежать/относиться, практиковать, подвергать сомнению, менять и отказываться.

КАКИЕ ПРАВА У НАС ЕСТЬ?



Итак, какие у нас есть права? Давайте посмотрим, что написано в соответствующих конвенциях.

Свобода религии или убеждений защищена статьей 18 Международного пакта о гражданских и политических правах (МПГПП). Это юридически обязывающий договор, и 173 страны обязались соблюдать эти международные законы. [Сообщите участникам, приняла ли ваша страна МПГПП.]



Первое предложение статьи 18 гласит: «Каждый человек имеет право на свободу мысли, совести и религии».



Каждый имеет право думать самостоятельно— как Зиана в нашей сказке, которая посчитала, что имеет право носить флейту несмотря на то, что она девочка.

Отказываты



У нас есть право прислушиваться к своей совести — как Брон, который отказался помочь своему отцу, потому что считал его поведение неправильным.

Верить и принадлежать

И у нас есть право придерживаться религиозных или нерелигиозных убеждений и иметь идентичность, связанную с религией или убеждениями — верить и принадлежать. Как и жители деревень, игравшие на флейтах и барабанах, многие из нас искренне придерживаются убеждений. Наши убеждения и сообщество людей, с которыми мы их разделяем, могут иметь для нас большое значение.

Менят



Но независимо от того, в каком обществе мы живем и насколько верны и правильны наши убеждения, найдутся люди, которые по какой-то причине разуверятся в своих убеждениях или в своем сообществе, — как Брон, который снял флейту и ушел из деревни.

статы 18 мп/пп Это право включает свободу иметь или принимать религию или убеждения по своему выбору

Право включает свободу менять свою религию или убеждения

В международном праве в области прав человека право отказаться и сменить религию или убеждения защищается наряду с правом иметь религию или убеждения.



Такие права, как думать, верить, подвергать сомнению и менять свои убеждения часто называют "внутренними свободами". Они касаются того, что происходит в нашем уме и душе, что связано с нашей идентичностью — нашим ощущением того, кто мы есть.

В этой связи они являются абсолютными правами. В соответствии с международным правом, ни одному лицу или государству ни при каких условиях не разрешается ограничивать эти права.

Но, конечно, религия и вера — это гораздо больше, чем то, что происходит в наших умах и душах! Речь идет о том, что мы делаем — о том, как мы выражаем свои убеждения через слова и действия.



В нашей сказке жизнь жителей деревни состояла из множества практик, через которые люди выражали свои убеждения и принадлежность! От ношения флейты до игры на барабанах в повседневной жизни.

Свобода религии или убеждений также защищает эти права. Давайте еще раз обратимся к Всеобщей декларации:

Это право включает... свободу, как единолично, так и сообща с другими, публичным или частным порядком, в отправлении культа, выполнении религиозных и ритуальных обрядов и учении.

Статья 18 гласит:

«Это право включает... свободу как единолично, так и сообща с другими, публично или частным порядком в отправлении культа, выполнении религиозных обрядов и учении».

У нас есть право молиться приватно и выражать свою религию или убеждения, являясь частью сообщества, участвуя в коллективных богослужениях и соблюдая общие традиции. У сообщества тоже есть права. Однако речь здесь идет не о праве контролировать своих членов, а о правах с точки зрения взаимоотношений с государством. Например, в случае необходимости государство должно обеспечить религиозным и духовным общинам возможность получить правовой статус, чтобы они могли иметь банковские счета, нанимать людей и владеть зданиями.

Отдельные лица и группы могут исповедовать религию или убеждения по-разному, и эксперты Организации Объединенных Наций привели множество примеров деятельности, которая подлежит защите. Например, у нас есть следующие права:



- Собираться вместе чтобы проводить богослужения, отмечать праздники и проводить выходные.
- Носить религиозную одежду и соблюдать специальный режим питания.
- Иметь места для проведения богослужений, кладбища, а также демонстрировать религиозные символы.
- Играть определенную роль в обществе, например, создавая благотворительные организации.
- Говорить о религии или убеждениях и вести соответствующую образовательную деятельность, а также готовить или назначать лидеров. Сейчас вы можете подумать: «Отлично это именно те права, которые я хочу для своего сообщества!» Или же можете начать испытывать какую-то тревогу!

ПРИНЦИП ДОБРОВОЛЬНОСТИ И РАВЕНСТВА – НЕ НАВРЕДИ ДРУГИМ!



А как насчет людей или групп, которые используют свою религию или убеждения для разжигания ненависти или поощрения насилия по отношению к другим? Людей или групп, которые дискриминируют, подавляют и контролируют других в своей группе?

Означает ли свобода религии или убеждений, что они вольны так поступать независимо от того, как это повлияет на других людей? К счастью, это не так!



Конвенции о правах человека говорят нам о том, какими правами мы обладаем, и устанавливают границы наших прав. Или, другими словами — они показывают, что представляют собой наши обязанности, когда мы пользуемся своими правами.

Мы можем выразить эти обязанности в нескольких словах — никто не должен использовать свои права и свободу таким образом, чтобы причинить вред другим людям. Это моральный долг каждого человека в соответствии с конвенциями о правах человека. При этом у государства есть юридическая обязанность уважать права каждого и защищать каждого человека от вреда. Давайте рассмотрим более подробно, КАК именно мы должны быть защищены от вреда.



Во-первых: Никакого принуждения!

В вопросах религии или убеждений принуждение не допускается. Вера и принадлежность являются добровольными. Государственным органам, религиозным общинам и членам семьи ЗАПРЕЩАЕТСЯ с помощью угроз, запугивания или насилия заставлять кого-либо верить или не верить, исповедовать или не исповедовать, принадлежать или не принадлежать к религии



Во-вторых: Никакой дискриминации!

Статья 2 Международного пакта запрещает любую дискриминацию, включая дискриминацию на основе религии, расы, пола или языка. Государства, подписавшие договоры о правах человека, согласились относиться ко всем одинаково и активно работать над искоренением дискриминации в обществе, как это сделал совет рынка в нашей сказке.



В-третьих: Никакого уничтожения прав!

Статья 5 гласит, что ни одно государство, группа или лицо не может толковать какое-либо право человека как означающее, что у них есть право заниматься какой бы то ни было деятельностью или совершать какие бы то ни было действия, которые уничтожают другие права человека.

А статья 20 запрещает пропаганду религиозной ненависти посредством подстрекательства к дискриминации, вражде или насилию.

И не важно, что по мнению государства или человека их религия требует от них — никто не может заявлять, что свобода религии или убеждений дает

им право попирать права других людей. Так что отец Брона не имел права изводить барабанщиков, даже если считал, что поступает правильно.

Наверняка, вы можете привести множество примеров, когда религия использовалась для оправдания или подстрекательства к насилию, или вспомнить религиозные практики, причиняющие вред людям. Вы также можете вспомнить случаи, когда людям несправедливо мешали мирно исповедовать свою религию или убеждения.

ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ РЕЛИГИИ ИЛИ УБЕЖДЕНИЙ





Итак, каковы же правила? Когда государству все-таки разрешается ограничивать свободу религии или убеждений? Давайте рассмотрим эти правила.

Во-первых, право мыслить и верить (внутренняя свобода) никогда не может быть ограничено. Во-вторых, право исповедовать религию и убеждения можно ограничить, но ТОЛЬКО при соблюдении следующих четырех правил.

- 1. Должен быть принят ЗАКОН, в котором описываются ограничения. Другими словами, полиция не может делать то, что ей вздумается.
- 2. Ограничение должно быть СОРАЗМЕРНО проблеме, на решение оно которой направлено. Например, если у религиозной общины слишком громкая акустическая система, ей можно направить предписание с требованием отключить систему, а в противном случае наложить на общину штраф. Однако, запретить членам общины вообще проводить встречи было бы несоразмерно.
- 3. Любые ограничения должны быть НЕДИСКРИМИНАЦИОННЫМИ они должны распространяться на всех (на каждого).
- 4. Ограничение должно быть НЕОБХОДИМО для защиты одного из следующих аспектов: общественная безопасность, общественный порядок, здоровье населения. общественная мораль или права и свободы других людей.

Слово «необходимо» здесь по-настоящему важно. Если государство или большинство населения считает ограничение желательным для достижения определенной цели, этого недостаточно. Ограничение должно быть необходимым. Другими словами, не должно быть никакого другого способа решить проблему, созданную определенной практикой, кроме ограничения права. Ограничение прав должно быть последним из имеющихся средств. Иногда ограничение необходимо.



Например, если в месте, где проходит богослужение, собирается слишком много народа, возникает давка, а это может быть опасно. В этой связи, по соображениям общественной безопасности государство может ограничить количество человек, которым разрешено одновременно находиться в одном месте.

Во время пандемии Коронавируса были введены ограничения на богослужения, связанные с охраной общественного здоровья, — иногда эти ограничения были необходимыми, пропорциональными и недискриминационными. Иногда они носили крайне дискриминационный и несоразмерный характер.

Запрет на женское обрезание — пример ограничения, которое защищает права и свободы других лиц, в данном случае девочек. И неважно, что такое обрезание может считаться культурной или религиозной практикой — оно ставит под угрозу здоровье девочек и его нельзя оправдать свободой религии или убеждений.



Эти правила действительно важны. Без них государство могло бы ограничить деятельной любой группы или любую практику, которая ему не нравится. Ограничения должны быть крайней мерой, а не инструментом государственного контроля. В рамках следующих сессий мы более подробно рассмотрим различные виды нарушений свободы религии или убеждений, которые происходят во всем мире.